

УДК 630*.3(092)

ЮРИЙ НИКОЛАЕВИЧ ВЕНЦЕНОСЦЕВ

9 октября 2010 года перестало биться сердце замечательного человека – Юрия Николаевича ВЕНЦЕНОСЦЕВА – заслуженного деятеля науки и техники МАССР, профессора, бывшего декана лесоинженерного и первого декана механического факультета, которого хорошо знали не только в МарГТУ, но и в других лесотехнических вузах России и за рубежом.



Ю. Н. Венценосцев родился 26 июня 1926 года в селе Мари-Билимор Мари-Турекского района Марийской автономной области в семье учителя. Семья принадлежала к передовым русским интеллигентам: отец Николай Петрович – руководитель школьного городка в Мари-Билиморе, мать Анастасия Георгиевна – учительница начальных классов. Уровень воспитания сыновей Льва, Владимира и Юрия в семье сельских учителей был высоким как в общеобразовательном, так и в нравственном отношении. Духовные ценности, полученные Ю. Н. Венценосцевым в школьные годы, сыграли огромную роль в его последующей жизни.

Получив среднее образование, он в 1943 году поступил сначала в Казанский авиационный институт, а затем, в 1946 году, в Поволжский лесотехнический институт им. М. Горького, который с отличием окончил в 1948 году по специальности «Механизация лесозаготовок и транспорта леса».

Как отличник учебы Ю. Н. Венценосцев был оставлен в институте в качестве ассистента кафедры механизации и организации лесоскладского хозяйства. В 1950 году молодой исследователь был направлен в годичную аспирантуру Московского лесотехнического института для подготовки кандидатской диссертации. Следует отметить, что способность к научно-исследовательской работе он проявил, будучи еще студентом. В 1952 году, на основании защиты диссертации «Исследование возможностей повышения производительности цепных пил при данной мощности их двигателя», ему присуждена ученая степень кандидата технических наук.

Став ученым и преподавателем, Юрий Николаевич не только продолжил благородное дело своих родителей, но и творчески переосмыслил процесс обучения, приобщая студентов лесоинженерного факультета к высокой культуре. Цель обучения он видел в том, чтобы приобщить студентов к творческой деятельности. Он читал для студентов разноплановые лекции по деталям машин и грузоподъемным машинам на технологических и механических специальностях, а по механизации лесоразработок – на лесоинженерных специальностях. Как вспоминают бывшие студенты института, лекции Ю. Н. Венценосцева увлекали слушателей, отличались насыщенностью материала, доходчивостью изложения, свидетельствовали о высокой эрудиции лектора. Он умел думать вместе с аудиторией, иногда превращая лекцию из монолога в диалог. В 1952 году талантливого ученого избрали старшим преподавателем кафедры механизации лесоразработок и помощником декана, а затем, в 1955 году, – деканом лесоинженерного факультета Поволжского лесотехнического института (ПЛТИ).

Вся его жизнь была тесно связана с ПЛТИ, в развитие которого он внес значительный вклад. Организаторскую работу в этом плане он считал своим «звездным часом». В 1958 году Ученый совет ПЛТИ избрал Ю. Н. Венценосцева заведующим кафедрой начертательной геометрии и графики, а год спустя – первым деканом механического факультета. Механический факультет стал основой преобразования лесотехнического института в политехнический. Студенты любили и уважали своего декана, их поражала эрудиция Юрия Николаевича. Он был принципиальным и требовательным к студентам, но вместе с тем относился к ним с большим уважением.

Административная работа в деканате отнимала много рабочего времени, но Юрий Николаевич ни на минуту не оставлял свои научные устремления. В 1962 году он переходит в старшие научные сотрудники для завершения работы над докторской диссертацией «Теоретические основы лесопромышленных производств». В 1964 году Минвуз СССР разрешил Ю. Н. Венценосцеву научное руководство аспирантами по специальности «Машины, механизмы и технология лесоразработок, лесозаготовок и лесного хозяйства». Под его руководством защищены четыре диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук, им опубликованы 65 научных и методических работ. Он имеет 15 конструкторских разработок, подтвержденных удостоверениями о регистрации Государственным комитетом по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР. Основным направлением научной школы Ю. Н. Венценосцева было теоретическое исследование связей отдельных аспектов лесопромышленного развития: техники, технологии, организации и экономики лесопромышленного производства. Интересным и важным разделом его научного направления являлись работы, в которых он стремился философски осмыслить лесную проблематику, в частности, методологические вопросы лесопромышленной оптимизации. Его доклад в Институте философии АН СССР вызвал большой интерес, в результате обсуждения которого было предложено автору издать монографию о научном отражении объективной действительности в лесной области.

В 1959 году Ю. Н. Венценосцева снова избирают деканом лесоинженерного факультета, а в 1975 году – заведующим кафедрой механизации лесоразработок, где он проработал 12 лет. В этот период на кафедре формируется комплексное научное направление, связанное с оптимизацией производственных лесозаготовительных процессов лесной промышленности. В результате целеустремленной и планомерной работы по укреплению кадров 90% преподавательского состава кафедры получили ученые степени и звания. На протяжении 10 лет кафедра машин, технологии и проектирования лесопромышленных производств под руководством Юрия Николаевича стала передовым коллективом института с современной лабораторной базой и сложившимися традициями. В 1982 году Ученый совет МарПИ избрал Ю. Н. Венценосцева профессором кафедры МТПЛ.

Ю. Н. Венценосцев активно участвовал во всесоюзных и республиканских научно-производственных конференциях и совещаниях по узловым вопросам лесопромышленного развития и в межведомственных комиссиях по испытаниям новой лесозаготовительной техники. Был членом секции координационного совета при ЦНИИМЭ, 13 лет – членом секции научно-технического совета Министерства высшего образования СССР, постоянным участником полемических дискуссий по развитию лесопромышленной отрасли в Марийской республике, Волго-Вятском экономическом регионе и Российской Федерации.

Ю. Н. Венценосцев – не только большой специалист в области лесопромышленного производства, но и всесторонне развитый ученый. Он прекрасно разбирался в гуманитарных науках, таких, как история и философия. Он – человек широких творческих интересов: скульптор, художник, фотограф, музыкант – с нотного листа исполнял клас-

сические произведения Чайковского, Моцарта, Шопена, Бетховена. Он занимался пропагандой культуры и всегда считал своим долгом приобщать студентов к тому доброму, которое было близко ему: классической музыке, реалистическому изобразительному искусству, возвышенной литературе. В 1987 году профессор Н. А. Буденков, посетив персональную выставку художественно-творческих работ Ю. Н. Венценосцева, оставил в книге отзывов такую запись:

Ему и кисть, и мрамор, и резец,
И фотография давно подвластны.
Трудясь над образом, творец
Явил для всех пример прекрасный!

Ю. Н. Венценосцев активно участвовал в партийной и общественной работе: был секретарем комитета ВЛКСМ института (1947–1950 гг.), членом партийного бюро факультета и института, заместителем председателя методического совета института, проректором Йошкар-Олинского общественного университета технического прогресса, председателем секции общества «Знание», членом секции научно-технического совета Марийского СНХ, депутатом городского совета депутатов трудящихся.

Фамилия Юрия Николаевича, как одного из лучших пропагандистов, лекторов, активистов общественной работы была занесена на городскую Доску почета. Он награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, медалью «За трудовую доблесть», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Марийской АССР, медалью «За трудовое отличие», нагрудным знаком «За отличные успехи в работе в области высшего образования СССР» и другими наградами. Ю. Н. Венценосцев – заслуженный деятель науки и техники Марийской АССР (1986 г.). Ассоциация выпускников и Попечительский совет МарГТУ, учредившие высшую награду своим любимым преподавателям – знак признания «Мудрость и честь», в 2010 году вручили ее Юрию Николаевичу Венценосцеву. Продолжатель династии русских просветителей-педагогов и высококонрастных интеллигентов Юрий Николаевич всю свою жизнь оставался Учителем с большой буквы. Таким Ю. Н. Венценосцев и останется навсегда в памяти всех, кто его знал.

Е. М. Романов, П. Ф. Войтко, Ю. А. Ширнин

Статья поступила в редакцию 20.10.10.

E. M. Romanov, P. F. Voïtko, Yu. A. Shirnin

YURI NIKOLAYEVICH VENTSENOSTSEV

On the 9-th of October, 2010 the heart of Yu.N. Ventsenostsev stopped beating. He was the Honoured Science and Technology worker of Mari El, professor, ex-dean of the Forest Engineering faculty and the first dean of the Mechanical faculty. He was a well known person not only in Mari State Technical University, but also in other Russian and foreign forestry engineering institutes.

РОМАНОВ Евгений Михайлович – доктор сельскохозяйственных наук, профессор кафедры лесных культур и механизации лесохозяйственных работ, ректор МарГТУ. Область научных интересов – искусственное лесовосстановление. Автор более 150 научных работ.

E-mail: RomanovEM@marstu.net

ВОЙТКО Петр Филиппович – доктор технических наук, профессор кафедры технологии и оборудования лесопромышленного производства, декан лесопромышленного факультета МарГТУ. Область научных интересов – использование лесных и водных ресурсов регионов РФ. Автор более 115 публикаций, в том числе двух монографий.

E-mail: VojtkoPF@marstu.net

ШИРНИН Юрий Александрович – доктор технических наук, профессор, зав. кафедрой технологии и оборудования лесопромышленных производств МарГТУ. Область научных интересов – моделирование и оптимизация технологических параметров лесозаготовок, эффективность технологического процесса рубок леса. Автор более 200 публикаций.

E-mail: ShirinYA@marstu.net